

政策研读、经验交流、参观实践

全市教育系统800位教师
集中受训，吃透“垃圾分类”

“看到等待被焚烧的垃圾堆积如山，我的心仿佛被狠狠重击了一拳，我想，垃圾处理不应该只是政府的事，每个人都应从自身做起，从源头上减少垃圾。回去后，我一定把今天的所见所闻所感与我的学生们分享。”在明州生活垃圾焚烧发电厂目睹了垃圾处理流程后，东钱湖旅游学校陈引芳老师感触良多。

10月28日、30日两天，宁波市教育系统生活垃圾分类培训班在宁波广播电视大学开班，来自市教育局机关、在甬高校、直属学校（单位）的近800位教师参加培训。这是10月1日《宁波市生活垃圾分类管理条例》正式施行后，市教育局组织的首次大规模、集中式生活垃圾分类培训班。



老师们参加培训，还得考试过关。

培训课程丰富 干货十足

这次培训是宁波垃圾分类学院成立后，首次面向社会承接开展的培训任务。虽然只有短短一天，但课程内容丰富、干货十足。培训既有垃圾分类条例的政策解读，也有结合教育工作实际的经验交流，还安排了前往宁波明州生活垃圾焚烧发电厂、江北生活垃圾转运中转运站的现场实践教学。

在宁波电大，培训人员参观了改造后的垃圾房，这里引进了智能垃圾回收机和宁波市首套餐厨垃圾生物处理设备。“我们学校收集垃圾定时、定点、定人，教育培训全程、全面、全员。”宁波电大思

政部副主任李承安介绍，之前，学校每天其他垃圾平均有30多桶，现在20桶也不到了，并且做到了不湿不毒不臭，真正实现垃圾减量化，行为规范化。

据悉，自2015年以来，全市教育系统积极开展校园生活垃圾分类工作，目前已创建宁波市垃圾分类示范学校87所，但主要集中在中小学、幼儿园，在甬高校和高中学校在垃圾分类工作上还存在一些问题和不足。此次培训，旨在提高各级各类学校对垃圾分类工作的重视，掌握垃圾分类知识。

垃圾分类 人人践行

为了将垃圾分类工作落到实处，我市许多学校在宣传、践行垃圾分类工作上可谓是脑洞大开，下足功夫，做好垃圾分类已成为教育系统的新时尚。

在江北实验小学，每个班级都在教室走廊展板上开辟了“垃圾分类”专栏，每月定期更新内容，所有学生都有机会展示有关垃圾分类的个人原创作品。

这学期，鄞州高级中学的校园里出现了一批穿着红色志愿服的学生，他们是由学校“垃圾分类达人”组成的行动小组，承担起学校垃圾分类的知识宣讲、践行辅导等工作。目前，学校已建立起垃圾分类“团员示范”工作站、“团员督查”曝光台、“团员劝导”

工作日，形成覆盖整个校园的志愿工作体系。

据悉，从2018年起，我市就落实每学期不少于2课时的垃圾分类知识教学，教育引导师生深入认识了解垃圾分类，并身体力行，从生活中的小事做起。同时，还将垃圾分类和文明校园评比、德育相结合，通过寒暑假社会实践活动引导学生参与到社区垃圾分类建设中。

“今年的宁波中考试题，涉及‘垃圾分类’的考题分值高达79分！这显示了教育系统对垃圾分类工作的决心和担当。”市生活垃圾分类处理与循环利用工作领导小组办公室专职副主任余宁呼吁，生活垃圾分类工作是一项长期性、系统性工程，需要全社会积极参与。

张士良 文/摄

大学生亲力亲为
办“不忘初心，牢记使命”主题书展

“这些书好有年代感，尤其是不同时期出版的《共产党宣言》，真是让我大开眼界，每一本都记载着共产党人追寻信仰、坚持斗争的历史。”宁波财经学院16汉教专业郑金悦在参观完该校“不忘初心，牢记使命”主题书展后不禁连声感叹。

此次书展，学校精心挑选了400余册马克思主义经典书籍，内容涵盖党史、新中国史和党建等方面的内容，分伟人思想、峥嵘岁月、光辉历程、伟大道路、“平”语近人等五个专题。同时，学校图书馆也配套展出了马克思主义经典作家的人物传记、政治理论等方面的书籍，供师生随时借阅。

而这些书籍的整理、编目等工作，均由财经学院的学生们完成。其中，一系列有关党史、党建的经典著作均由宁波市民间收藏家卢炯先生提供。几个月前，大学生们在慈溪市周巷镇天潭村社会



书展现场。

实践期间，结识了当地的收藏家卢炯，在他家中看到了数以万计的红色书籍，并有了帮忙整理并展出的想法，最终才使得这些书籍亮相主题书展。

下一步，学校还将与卢炯先生共同打造校园“红色书屋”。

王轶群 刘伟/文 许一波/摄

●教育精准扶贫进行时

宁波二中和贞丰中学
开展结对帮扶合作

为发挥优质教育资源的辐射带动作用，宁波二中与贵州省贞丰中学于今年6月达成结对帮扶协议。

近日，贞丰中学管理团队到访宁波二中，进行了为期两天的交流访问，这也是两校达成结对帮扶协议后的首次访问。贞丰中学一行参观了二中美丽的校园、听取专题报告、进课堂听课。交流中，宁波二中还为该校进一步完善学校管理提供了新思路，为新课改考改提供经验。

今后，两校将开展更为具体的结对帮扶工作，包括：利用二中的优势和资源，帮助贞丰中学形成比较成熟的、符合学校办学定位和办学特色的发展规划；每学期，两校至少组织一次管理干部学习交流互动，加强互通互融，提高管理水平；每学期选派骨干教师互学互访；学生交流互动；双方共办教研活动、课题协作研究等。

近年来，全国教育助力扶贫攻坚战中，宁波二中勇于担当，肩负使命。费颂春、鲁泽华和李建明等老师先后赴丽水、新疆、贵州等地区支教，今年，数学组孙黎老师又克服困难，前往贵州晴隆县民族中学支教。

吴彦 潘旭红

贞丰县职校15名学生
千里赴甬求学

近日，宁波甬江职高的校园里迎来了15位特别的“插班生”，他们是贵州省黔西南州贞丰县建档立卡卡学生。本学期起，15人将分别进入甬江职高高二年级文创专业和烹饪专业，进行为期一年的学习。

两周下来，孩子们逐渐克服了各种不适，尽快融入学校大家庭中。“老师和同学们知道我刚开始做实训，在课上会更耐心地教我。虽然，我现在不如同学们做得好，但我会加倍努力练习，慢慢跟上大家的进度。”入读烹饪专业的王龙萍同学说，接下来的时间里，自己会尽快适应新环境、新生活，努力学习，一年后用优异的成绩回报家乡。

同学们勤奋努力的表现，赢得了老师们的赞许。“这几周接触下来，几个孩子都很上进，实操练习特别能吃苦，他们还会跟我探讨未来的目标。”烹饪班班主任陈尚平老师说。

为了让贞丰县学生尽快适应宁波的生活，学校为他们创造了良好的学习生活环境，食堂还根据当地的饮食习惯，特地准备了辣酱，让孩子们吃得习惯，以饱满的精神状态投入到学习中。

这15位学生来自贞丰县职业技术学校“海曙中职班”。通过东西部协作对口帮扶，贞丰职业技术学校开设“海曙中职班”，对符合条件的学生给予每年4000元的资助，采取“2+1”学习模式，学生在贞丰职校完成2年学业后到宁波学习1年，毕业后由海曙区和贞丰县共同推荐就业，让贫困家庭子女真正实现就业梦想。

吴彦 钱佳玥 俞冬娜 叶毅